

ОГНИ САЯН

Орган Саяногорского городского комитета КПСС
и городского Совета народных депутатов

ЧЕТВЕРГ

17

МАЯ

1979 год.

№ 58 (370)

Цена 2 коп.

Газета основана
1 января 1977 г.

ГОРОДУ БЫТЬ КРАСИВЫМ

Коллектив строительного управления № 69 треста «Абаканпромжилстрой» неоднократно занимал призовые места в социалистическом соревновании города. Домостроители из месяца в месяц уверенно справляются с поставленными задачами. План четырех месяцев года также перевыполнен. Из объема 641 тыс. рублей строительного-монтажных работ выполнено на 948 тысяч. Коллектив работает в счет июня.

С начала года домостроители алюминиевого завода — основного застройщика города сдали в эксплуатацию 2700 квадратных метров жилой

площади. А это значит, еще 60 семей справились новоселье. Идут отделочные работы на доме для работников комбината сборно-разборных зданий. Здесь также скоро гостеприимно распахнутся двери для будущих жильцов.

Строится 60-ти квартирный дом для рабочих комбината «Саянмрамор». На очереди новый, еще более просторный 80-ти квартирный, с молочной кухней.

— Однако наша задача не только строить жилье, но и благоустроить его, — рассказывает начальник СУ-69 М. И. Павлюченко. — Строители перед зданиями делают плани-

ровку, тротуары, занимаются озеленением. Однако, эти работы сдерживают смежники, в частности, управление механизации № 12. Несвоевременно выполняются заявки на механизмы, например, на экскаваторы. Не ведется асфальтирование дорожек и подъездов. Задача строителей — сделать город не только уютным, но и красивым. Пока же на благоустройство работы отпускается очень мало средств. Видимо дирекция СаАЗа следует пересмотреть смету расходов капитало-вложений на благоустройство и озеленение.

В коллективе СУ-69 гордятся своей высокой

миссией — дарить людям радость, и потому стараются работать с полной отдачей. Среди лучших сегодня здесь называют бригады отделочников Н. П. Семигразкой, Н. А. Ивановой, монтажников И. И. Селина и других.

Растет город, раздвигает свои границы. Поднимается вверх новая школа — подарок саяногорской детворе. Строители работают на этом объекте особенно старательно, по ударному. Здесь освоено на 200 тысяч рублей уже больше, чем намечено графиком. Впрочем, подобие почти на каждом объекте, где работают строители.

О. СЕРГЕЕВ.

Бригады. Бетон. Паводок.

Бригады

	план на май	за 15 дней мая	
		план	факт.
Полторан М.	12901	6148	5910
Решетников А.	8014	2400	2323
Механюшин М.	14435	6257	5499
Хмара В.	16387	9036	9092
Горбанев Ф.	11517	7523	7174
Смыслов В.	10142	5654	5495
Коленко С.	11458	4394	6833
Мащенко М.	15088	5007	3067
Ванчагов Ю.	13748	8827	4835
Кажин Н.	18613	10075	9625
Курелех А.	6415	2506	3068

Укладка бетона в основные сооружения Саяно-Шушенской ГЭС за последние дни стабилизировалась. 13 мая уложено 3662 кубометра, 14-го — 4454, и 15-го — 4668 кубометров бетона. Однако эти показатели ниже запланированного среднесуточного. Чтобы план месяца был выполнен, в блоки необходимо принимать 4840 кубометров ежедневно.

Низкая интенсивность привела к тому, что за 15 дней мая в блоки принято 65776 кубометров бетона, что на 6824 кубометра ниже плана.

Бригады плотников-бетонщиков управления основных сооружений добились в последние дни четкости в соблюдении недельно-суточных графиков. Планометрической стала работа по подготовке и сдаче блоков, но для того, чтобы увеличились темпы бетонирования, надо ускорить ход подготовительных работ, добиться более тесного контакта между различными подразделениями на плотине.

УСПЕХ СОПУТСТВУЕТ УПОРНЫМ

На заседании штаба социалистического соревнования коллективов группы агрегатов были рассмотрены итоги соревнования бригад за апрель. Победителем признана бригада плотников-бетонщиков, руководимая В. Зайцевым (СУЗГЭС). При плане 25,6 кубометра бетона на человека бригада уложила 42,4 кубометра, что составило 165,6 процента.

Штабом отмечена хорошая работа бригады электромонтажников В. Рукина (ГЭМ) и бригады штукатуров-маляров, возглавляемой Л. Морозовой (СМУ-2), которые заняли второе и третье места в соревновании.

К сожалению, в который раз, приходится констатировать, что некоторые члены штаба (тов. Полежаев — УМР, тов. Любашевский — ГМ и другие) не являются на заседание штаба, вследствие чего эти организации были исключены из рассмотрения итогов соревнования бригады Дудченко (СГЭМ) и Клименкова (ГМ).

На заседании решено просить партком Красноярскгэстроя о содействии в обеспечении плановой работы штаба соревнования.

В. ГОРДЕЕВ,



ПЛОТИНА ГОТОВИТСЯ К ПАВОДКУ.

Фото Г. Капушникова.

Репортаж о месте событий

ПО ДОННЫМ — ИЗ „ЦЕМПУШЕК“

«Стрельба» по донному отверстию секции № 42 водосливной части плотины началась рано утром за три дня до «красной субботы».

Приказ «о заделке водоприемника донных отверстий плотины» был издан управлением «Красноярскгэстроя» 31 марта. Он был лаконичен:

«Произвести заделку отверстий способом подводящего бетонирования с помощью автоматических пневмоукладчиков — «цемпушек» в распор между затворами водозабора донных отверстий и опалубкой, которую установить в 3,5 метра от затворов первых столбов секции №№ 42, 41, 33, 38. Бетонирование производить со сваренных понтоновых звеньев».

Руководство работами возложить на заместителя начальника управления основных сооружений Руденко И. И.

Главный инженер управления «Красноярскгэстроя» К. К. КУЗЬМИН.

Несколькими днями позже начальник управления С. И. Садовский на заседании штаба стройки поручил главному инженеру Красноярского участка «Гидроспецстрой» Косинову Владимиру Семеновичу доставить, установить силами Гидроспецстроя в донных отверстиях две «цемпушки», смонтировать 120-метровые бетоноводы на звеньях понтонов. Понтоновые звенья и материал доставили в донные отверстия специалисты АТУ.

Специалисты после тщательных расчетов пришли к выводу, что необходимо подпереть затворы бетонными «пробками».

Высота донных 13 метров, ширина — 5,5 метра, 6 метров глубина воды.

Через несколько дней я проходил по шатким деревянным трапам, проложенным по всей длине 100-метрового донного до металлического затвора, удерживающего напор воды моря.

Под трапами похрустывал раздробленный лед, хлопала вода. Донное чем-то напоминало сталактитовую пещеру: повсюду лед — торосы снизу, огромные сосульки — сверху, многотонные наплывы — на стенах. В бетонной «пещере» был полумрак — не за что было еще закрепить электропроводку...

Вот уже больше месяца внимательно наблюдаю за укладкой бетона в донные отверстия. Когда бы ни подходил сюда, — днем, вечером, ночью, в воскресные и праздничные дни — здесь всегда кипит четкая, слаженная работа.

В начале апреля сюда, в 42-ю секцию, пришли плотников-бетонщиков Николай Чушкин, Сергей Синица, Иван Масюкевич из бригады Анатолия Решетникова. Они скалывали ломами лед, растапливали его паром, монтировали лестничные марши, нависали на неустойчивый лед трапы, рубили деревянный рязь. Сюда, к затвору, по трапам на плечах были доставлены де-

сятки тонн различных грузов.

Бок о бок с ними работали сварщики третьего участка УОС под руководством Анатолия Тарасовича Шугая. Они монтировали воздухоподводящие ресиверы для равномерной подачи воздуха в «цемпушки».

Рядом днем и ночью трудятся звенья гидроспецстроевцев Игоря Коваленко, Вячеслава Кавнянника, Федора Акмаева, Вахтанга Ламтадзе под руководством Юрия Борисовича Сироты. Они приехали из различных подразделений треста Гидроспецстрой: с Ингури ГЭС, Узбекистана, Таджикистана и временно были зачислены на работу в УОС.

Здесь мерки другие, чем на плотине: 30—40 кубометров в смену — это очень хорошо. Они же в день «красной субботы» уложили под воду 50 кубометров бетона.

Отличный показатель! — с удовлетворением говорит начальник первого участка Александр Васильевич Артамонов. — Условия чрезвычайно сложные, необычные.

— Пять отверстий мы забетонировали в прошлом году и этой зимой, — говорил Артамонов, — до паводка необходимо забетонировать еще четыре. На 42-й и 41-й работы завершены. На 39-й ведутся полным ходом, приступаем к бетонированию донного 38-й секции. Отметим, пожалуй, хорошую работу прорабов, мастеров Юрия Соколова, Владимира Белослутцева, Валерия Вопилова, Владимира Козаченко. В пример некоторым руководителям подразделений, Артамонов знает всех звеньевых мастеров, передовых рабочих по имени, отчеству и говорит о них с теплотой:

— Не забудьте о стропальщиках. От них многое зависит: Николай Слуцкий, Евгений Ножников, Евгений Курц...

В начале мая донное отверстие секции № 42 было забетонировано. В бетонную пробку было уложено 600 кубометров. Цементаторы бригады Юрия Хрунина под руководством начальника участка Владимира Трашина завершили работу. Под давлением в 8 атмосфер они загнали цементный раствор в щели между потолком и подпорным блоком.

Завершила работы в донном 41-й секции бригада Марка Боровского, гидроспецстроевцы. Параллельно ускоренными темпами ведется бетонирование в донных отверстиях еще двух секций.

Здесь столкнулись, казалось, с непреодолимой преградой. Уровень воды колебался от 4 до 6 метров. Вести работы в таких условиях было невозможно. На помощь пришли гидромонтажники. Они опустили затворно-пускового водосброса...

Уровень воды в нижнем бьефе упал, а водителю АТК-2 в это время успели отсыпать в 38-й секции земляную дамбу. Бетонирование возобновилось.

Г. КСЕНЗОВ.

РАБОЧАЯ ЭСТАФЕТА В ПУТИ

Соревнование за ускорение сроков и повышение качества сооружения Саяно-Шушенской ГЭС родило такую действенную форму творческого сотрудничества, как рабочая эстафета. Пожалуй, как никогда прежде, соревнование при создании енисейского гиганта отличается не только широким размахом, но и глубиной, конкретностью. И это наглядно проявляется в рабочей эстафете, которую несут бригады промышленных предприятий и строителей ГЭС.

Соревнуются с саянцами и бригады объединения «Ленинградский Металлический завод». Еще в 1974 году при встрече с бригадиром плотников-бетонщиков В. Позняковым мы договорились с ним заключить договор о творческом сотрудничестве, который вскоре был подписан. Обе наши бригады приняли ответственные социалистические обяза-

тельства, касающиеся досрочного и высококачественного выполнения саянских заданий, и успешно справляются с ними.

Заклучили договоры также слесари-сборщики нашего цеха, возглавляемые В. Антоновым, и монтажники Саяно-Шушенской ГЭС, руководимые В. Демиденко. Молодые станочники во главе с А. Юстиковым из 24-го цеха стали соревноваться со своими сверстниками с Енисея из бригады М. Машенко.

Мы регулярно навещаем друг друга, подводим итоги соревнования.

В нынешнем году, например, мы уже встречались с В. Позняковым. В феврале он приехал в Ленинград на встречу передовиков производства и работников печати ряда городов страны, посвященную 50-летию начала массового социалистического соревнования. Конечно же, он побывал у нас

в объединении.

А металлосты ездил в феврале на Енисей. Бригадир В. Антонов и слесарь-сборщик О. Платонов встречались с бригадами В. Познякова, В. Демиденко, ознакомились с ходом монтажа второго агрегата.

Главное, в чем видим мы ценность такого сотрудничества, это возможность взаимного контроля за выполнением нами заданий. Ведь многие узлы турбин, которые изготавливают бригады, идут на монтаж непосредственно к нашим партнерам по соревнованию, и мы стремимся передать им свою работу, как эстафету, по возможности быстрее и в надлежащем виде. А саянцы, в свою очередь, стараются также на высоком уровне довести эту работу до конца.

Наша бригада, например, готовила фундаментное кольцо и основную сервомоторов, оказы-

вала помощь в сборке спиральной камеры. Позняков и его товарищи укладывали под эти узлы бетон и, конечно, прилагали все силы к тому, чтобы не сбавить, а даже ускорить темпы прохождения рабочей эстафеты. Еще более ощутимы трудовые связи между бригадами В. Антонова и В. Демиденко. Первая готовит закладные части у нас в цехе, вторая монтирует их на станции. Здесь уже работа передается, что называется, из рук в руки, и это налагает на людей большую взаимную ответственность.

Первый агрегат Саяно-Шушенской ГЭС был досрочно и с высоким качеством изготовлен, смонтирован и на 2 года раньше намеченного дал первый ток. Это стало возможным благодаря творческому сотрудничеству коллективов многих пред-



приятий и организаций, в котором участвуют и наши бригады.

Сейчас бригада В. Антонова приступила к изготовлению пятого комплекса закладных частей — идет сборка статора. В мае намечена отгрузка. Значит, рабочая эстафета

живет, продолжает свой путь.

В. ЧИЧЕРОВ,
бригадир слесарей-сборщиков ЛМЗ, Герой Социалистического Труда.
На снимке: один из передовых бригадиров Саяно-Шушенской ГЭС В. Демиденко.
Фото А. БЕНЕДУКА.

1.

Впервые я встретился с этим человеком в 1966 году, когда поступал на работу. В бытовку четвертого участка УОС зашел вместе с братом, он должен был показать мне начальника.

В помещении обратил пристальное внимание на присутствующих людей, вглядываясь в их лица. Однако ничего указывающего на кого-либо, как на начальника, не определил. Вероятно только закончилась планерка, и один из ее участников рассказывал веселую историю.

Место начальника за столом пустовало. И все же почему-то мой выбор, в конце концов, пал на Ивана Прокопьевича Кириллова. Но оказалось, что он инженер участка, а начальником был чуть ли не самый молодой среди сидящих — Шугай Анатолий Тарасович.

— Вот уже много лет нахожусь на одном участке, — говорит А. Шугай. — Разница только в том, что на строительстве Красноярской ГЭС именовался четвертым, а здесь, на Саяно-Шушенской — третьим. И все время рядом с Иваном Прокопьевичем.

Замечательный, особенный этот ветеран советского гидростроения, настоящий герой нашего времени. В 1926 году начал свой трудовой путь пятнадцатилетний Ванюшка Кириллов. Сейчас его стаж равен 53 годам. А 25 июля 1928 года пришел семнадцатилетний паренек на первенец советского гидростроения — Волховскую ГЭС, где начальником строительства был большой специалист своего дела Графтио Генрих Осипович.

Сейчас на любых стройках действует мощная, передовая техника. А вот на строительстве Волховской ГЭС преобладали ручной труд, да еще — вдохновение, безмерный энтузиазм.

— Вся техника, — вспоминает Иван Прокопьевич, — у нас составляли два паровоза и канатная дорога. Бетон доставляли на лошадях, которых имелось на строительстве две с половиной тысячи. Вибрировали его так: пять

сильных парней, обутих в болотные сапоги, взявшись за руки, под гармонь, гитары или балалайки лихо отплясывали, топтали по бетону.

После смены домой едва волокли ноги. Казалось, умоюсь, поем и спать. А не спали. Молодость брала верх. Чуть отдохнув, снова появлялись силы. Шли на комсомольские собрания, ставили концерты, устраивали вечеринки с танцами, песнями, играми.

Жили в бараках, сделанных наспех, отапливались они железными или кирпичными печка-

главное. Суть в том, что мы были счастливы своими делами, вели активную работу везде и всегда. Вот вынесли на собрании решение: каждый комсомолец в течение месяца обязан вывезти на ГЭС полтора кубометра грунта во внеурочное время. И все выполнили. А это не так просто, когда валились от усталости. А тут еще надо было самому надолбить земли, погрузить ее в тачку и доставить на место.

Все делалось весело, с подъемом, да и сроки пуска поджимали. Конечно, были люди и с гни-

энергетика. И все это обозначалось в биографии Кириллова. За Свирской последовали Верхне-Камская, Иркутская, Ириклинская ГЭС на реке Урал, Красноярская. И вот — Саяно-Шушенская ГЭС.

3.

Иван Прокопьевич вспоминает самый волнующий момент в своей жизни — это когда принимали его кандидатом в члены партии. А в 1944 году он стал полноправным рядовым ее. За самоотверженный труд удостоен высоких наград Родины, отличительных знаков.

Самой высокой наградой для ветерана является всеобщее уважение, внимание и почет. И сегодня он на боевом трудовом посту, продолжает работать в механических мастерских УОС. Несведущий человек, увидев заказы (а они все у нас срочные) возможно подумает: «Навряд ли справятся». И, конечно, ошибется. Ведь немалая доля заказов проходит через руки Кириллова. Он сконцентрирует работу так, что ни один заказчик не бывает в обиде. Все исполняется по строгому графику.

Иван Прокопьевич давно на пенсии, но находится в общем строю. На сей счет у него свое мнение: «Пока позволяет мне здоровье, пока люди считают с моим мнением и знанием, пока я приношу пользу Родине — буду работать и должен работать. К этому меня обязывает моя совесть, честь и звание члена КПСС».

22 года работал совместно с Бочкиным Андреем Ефимовичем, Героем Социалистического Труда, лауреатом ленинской премии, заслуженным строителем РСФСР. Трудился с многими другими видными гидростроителями. Словом, было у кого учиться Ивану Прокопьевичу, да и сам он «живая история»: семья ГЭС возводилось с его участием.

Поистине велик путь этого человека. Нужно подражать и можно завидовать И. П. Кириллову. Но лучше — подражать.

Леонид ШИРОКОВ.

ЧЕЛОВЕК, ДОСТОЙНЫЙ ПОДРАЖАНИЯ

● НАШ СОВРЕМЕННИК

ми. О простынях мы и не мечтали, порой спать приходилось вдвоем на одной постели, головами в разные стороны. Деревянные нары в два или три яруса, матрац подушкой, набитые соломой — вот и все удобства. Да и на сон времени оставалось совсем мало. Строили ГЭС, росла электростанция, намеченная ленинским планом ГОЭЛРО...

2.

За годы совместной работы мы много раз встречались с Иваном Прокопьевичем. Но когда речь заходила о нем, обязательно уклонялся в сторону, уводил беседу на общие дела. Однажды настойчиво спросил:

— Скажите, Иван Прокопьевич, что вам запомнилось больше всего за большую жизнь?

— Знаешь, Леша, крепко врезалась в память молодость. Мои комсомольские годы. Был секретарем организации всей стройки, сбивался с ног — все в движении. Порой присядешь, и сон накатывается. И это не

лой душой, с мыслями о том, как бы обогатиться, приспособиться. Но таких быстро распознавали и провозжали со стройки с «почестями».

Закончилось строительство гидростанции мощностью в 50 тысяч киловатт — первой и для России, и для Ивана Прокопьевича. Поехал на следующую, более мощную — 180 тысяч — Свирскую ГЭС. На новом месте та же техника, ручной труд, знакомые бараки. Но уже люди обладали опытом.

На Свирской ГЭС появились первые вибраторы для уплотнения бетона. Только вес их — 62 килограмма, не каждому был под силу. Зато прогресс в технике.

В ту пору Иван Кириллов понял, что нужны знания. Да и для всех призывно звучал завет В. И. Ленина: учиться, учиться и учиться! Иван Прокопьевич поступил на заочное отделение Ленинградского политехнического института. Четыре длинных года совмещал учебу с работой на ГЭС.

Менялись пятилетки, расправляла «плечи»

НОВЫЕ ЖУРНАЛЫ В ПОДПИСКЕ

С июля 1979 года в Советском Союзе будут распространяться новые журналы Республики Куба: «Сине Кубано» (кино Кубы) — орган Министерства культуры республики Куба. Посвящен проблемам кино. Индекс 85080, периодичность — 6 номеров в год. Подписная цена на год — 12 рублей; «Монкада» — орган Министерства внутренних дел республики Куба. Освещает вопросы социалистической законности и правопорядка. Публикует статьи и репортажи на международные темы и о жизни в стране. Индекс 85285, периодичность — 6 номеров в год. Подписная цена на год — 3 рубля; «Присма» Латиноамерикано (панорама Латинской Америки), издается агентством «Пренса Латина». Публикует статьи по проблемам Латинской Америки и международной жизни. Индекс 85333, периодичность — 6 номеров в год. Подписная цена на год — 3 рубля.
Р. КУЗНЕЦОВА,
начальник отделения «Союзпечать» г. Саяногорска.

В Эвере бряцают оружием

В штаб-квартире НАТО, расположенной в коммуне Эвер, близ Брюсселя, недавно отметили 30-летие этого военного блока. «Зловещим юбилеем» назвали люди доброй воли эти торжества, радующие лишь «ястребов» — противников разрядки, тех, кому пришлось бы по душе возобновление «холодной войны» в Европе и на других континентах.

Вспомним, что именно созданию в 1949 году блока западных держав, острим своим направлением против СССР и других стран социалистического сотрудничества, человечество обязано расколом Европы на военные группировки, возникновением здесь обстановки опасного военного противостояния.

В своих юбилейных речах и генеральный секретарь НАТО, бывший нацист Й. Лунс, и прочие руководители блока не раз упоминали о том, что Североатлантический блок является — «гарантом мира и безопасности». На самом же деле мир и разрядка на нашем континенте поддерживаются и развиваются именно вопреки прощам наговского блока, благодаря настойчивым усилиям братских социалистических государств.

В НАТО в последнее время значительно усилились милитаристские приготовления, которые

представляют собой реальную угрозу мирному будущему планеты. В мае прошлого года на сессии Совета НАТО в Вашингтоне под названием «Пентагон» была принята долгосрочная программа наращивания вооружений и дальнейшего увеличения военных бюджетов стран — участниц блока.

Пентагон настаивает сейчас на размещении в Западной Европе не только нейтронного оружия, но и новых «евростратегических средств сдерживания», иначе говоря, ракет с ядерными боеголовками радиусом действия до 1600—1800 км, под прикрытием которых находились бы Советский Союз и его союзники по Варшавскому договору.

Что касается стран социалистического сотрудничества, то они постоянно прилагают огромные усилия, направленные на упрочение международного мира и безопасности. Государства Варшавского договора недавно еще раз решительно заявили, что никогда не стремились и не стремятся к военному превосходству. Они вновь подтвердили свою готовность к одновременному аннулированию противостоящих друг другу войск в Европе или — в случае роспуска их военных организаций.

Е. ВАВЕНКО,
обозреватель ТАСС

Из кубинского дневника.

СБЕРЕГУ В ПАМЯТИ

(Начало в №№ 56, 57)
4 МАРТА

Сегодня до обеда свободное время. Уже на завтрак одеваемся с расчетом — потом сразу на пляж. А пляж вот он, в пятидесяти метрах от бара-столовой.

О барах хочется сказать несколько слов отдельно. Небольшие, уютные, открытые или закрытые — бары словно созданы для общения людей. Кубинцы приходят сюда поговорить, почитать газету, просто посидеть и подумать. Обращает на себя внимание стиль работы барменов. Люди самого разного возраста: от 16-летних юношей (на протяжении всей поездки я не видела за барной стойкой девушек) и кончая людьми преклонного возраста. Нужно обладать талантом, чтобы найти форму обслуживания посетителя.

По-дружески, и в то же время с достоинством выслушает тебя бармен. Четко, продуманными движениями, без лишней суетливости принесет тебе заказанное, и обязательно улыбнется. И в нашем любимом баре Хибакоеа мы подолгу просиживали, иногда просто любуясь работой молодого, красивого бармена, который представился нам — Фидель.

Сразу, с первых шагов по Кубе, хочется и увидеть как можно больше, хочется узнать поближе страну. Стремительно раз-

зает носом бирюзовую воду (я даже не могла себе представить, что вода может быть такого изумительного цвета!) наша лодка, стрекочет мотор. Мимо плывут горы, покрытые пышными кустарниками и пальмами. Поблескивает белыми зубами, сопровождающий нас Миндас, негр-красавец. Миндас совсем не знает русского, мы с таким же «успехом» разговариваем на испанском. Но, оказывается, жестами можно довольно прилично «разговаривать» (увлекательно и немного смешно).

Мимо проплывают белоснежные домики, клубы, где неистовствуют, полыхают цветы. Кажется, вот сейчас окупись лицом в них, и дух захватит от аромата. Но когда причаливаем к берегу, цветочное великолепие оказывается без запаха.

Миндас, как радушный хозяин, водит нас по раскаленным дорожкам соседней базы отдыха, показывает городок. Встреченных по пути знакомых приветствует, представляет нас. И как только слышится «советско», люди улыбаются нам, словно хорошим давнишним знакомым. «Советский» — слово-пароль. Это мы поняли с первого дня. Пароль для улыбки и рукопожатия, для открытой души. «Если ты советский, значит у тебя даже в мыслях нет ничего дурного», —

так считает каждый кубинец, от малыша до старика.

Возвращаемся в Хибакоеа. Глаза не могут любоваться красотой, и уже в который раз с сожалением думаю о том, что сломалась у нашего Захара Рафикова кинокамера. Так хочется увести с собой хоть сотую частичку этой красоты.

Зато не зевали фотографы — каждый второй в группе — с фотоаппаратом. Не успевают менять пленки. Володя Бакланов и Володя Тарасенко прямо-таки заболели съемками. Тогда мы даже подшучивали над ними, но в полной мере оценили их труд по возвращении. Когда при встрече группы Бакланов показал цветные слайды, — даже мужчины не удержались от «ахов», восклицаний.

После обеда нас уже ждет автобус. Сегодня первая экскурсия в Гавану. К автобусу бредем по жаре разгоревшиеся. Душно. Но лишь попадаем в салон — облегченно вздыхаем. Работают кондиционеры, нагоняя прохладу, приглушенно звучит музыка.

И вот Гавана... Никогда я не забуду ее во всей роскоши тропического великолепия. Во всей, непередаваемой ни словом, ни фотографией прелестью, устремленности куда-то вперед, к синему горизонту, где океан смыкается с небом так, что уже глазу трудно разобратся, где вода, а где небесная голубизна.

Гавана неповторима. Ей нет аналогов. Она — уникальна. Где есть еще такой второй Малекон — шестикилометровая набережная, как бы обтекающая кварталы Гаваны. Раскаленная граница между сушей и морем.

Вечером на остывающих камнях Малекона щебечут влюбленные. Сюда на камни Малекона в невыносимо душные летние дни приходят люди из соседних домов, чтобы заснуть на границе, обдуваемые морским бризом — все-таки прохладнее.

Где еще, кроме Малекона, можно увидеть не-

обыкновенные способы ловли рыбы. Сначала мы думали, что, как и во всем мире, ребяташки с увлечением запускают воздушных змеев самых невероятных конфигураций. Потом оказалось, что змеи запускается в сторону моря. От цветной фигурки, парящей в небе, где-то на расстоянии сотен метров от берега, в воду опускается леска с крючком.

У входа в порт на фоне неба вырисовываются очертания башен. Грозная крепость Эль Морро и крепость Ла Кабанья, сохранившиеся с прошлых веков — мрачные свидетели трагедий страны, светлые спутники ее радостей. Ровно в десять часов ежедневно по старинной традиции здесь палят из пушки. И выстрел гулко проносится над Гаваной, отбывая, по-доброму московским курантам, неутомимый ход времени.

Вот так и остались у меня в памяти — на фоне неба серые очертания средневековых башен и разноцветные лепестки воздушных змеев.

Гавана — это калейдоскоп цветов. Это живой, гигантский ботанический сад. Как пламенем охвачены деревья без единого листочка. Цветы бегут вдоль тротуаров, лезут вверх по стенам домов, взбираются на кустарники, подстриженные самым причудливым образом — в форме разнообразных геометрических фигур.

На улицах бесчисленное множество небольших кафе. А вот... Кто занес сюда, на блистающие рекламными улицами, кафе под названием «Волга». Недалеко ресторан «Москва», куда невозможно пробиться из-за обилия желающих приобщиться к русской кухне и к имени города, сыгравшего, по мнению всех кубинцев, решающую роль в судьбе свободной Кубы.

По улицам столицы пронесется поток самых разнообразных, ярко раскрашенных и древних, словно заимствованных из музея американского транспорта автомобилей.

Многие машины восстанавливаются и ремонтируются городскими умельцами буквально из ничего. Среди этого дребезжащего и грохочущего потока потрясают своей элегантностью сверженские «Волги», «Ладды», «Москвичи» — машины нового поколения, новой действительности. Городской транспорт Гаваны — это автобусы старого образца. Вместо стекол в нижней части окна металлические поручни.

Роскошный район города — Мирамар, где вдоль улиц, утопая в цветах и зелени, раскинулись богатейшие виллы. Здесь когда-то жили богачи — владельцы сахарных плантаций и заводов, коммерсанты. Их давно здесь нет, а дома заселены рабочими Гаваны. Под роскошными сводами разместились детские сады и ясли, больницы, картинные галереи.

И настолько разнообразна Гавана в архитектурном отношении, что только диву даешься — какое смелое смешение стилей, от древне-испанского до модерна.

Исторический музей рядом с Малеконем, здесь же самый красивый памятник Гаваны, воздвигнутый национальному герою Кубы, участнику войны за независимость Антонио Месео. Возле музея, едва только вышли из автобуса, нас окружают детвора. Любопытные глаза на белых, смуглых, черных личиках — наверняка дети всего мира одинаковы в своей непосредственности. Значки, календарики, открытки — все это было для них сокровищем, какое только может нарисовать детское воображение.

Вспоминается: еще по дороге от аэропорта Энрико сказал: «На Кубе нет ни черных, ни белых. Есть кубинцы». Тогда нам мало что говорили эти слова. Но, поехав по стране, увидев кубинцев, мы поняли, сколько много стоит за этой простой фразой. Только революция могла сделать возможным такое взаимоотношение лю-

дей, когда цвет кожи совершенно не имеет значения — его просто здесь не замечают. И особенно ярко это заметно среди детей.

Исторический музей Гаваны — где еще можно полнее узнать искусство и культуру талантливого кубинского народа. Фарфоровые вазы необыкновенной белизны, изящно расписанные. Кажется, фарфор светится насквозь, стенки сосудов толщиной с яичную скорлупу. Кружево из мрамора, экзотический букет из морских ракушек — каждое изделие — шедевр. На Гавану хочется смотреть бесконечно. Но пора на турбазу, а в Гавану мы еще вернемся.

А вечером... Мы далеко от Родины, но добрые русские традиции — они в нас. И как же сегодня обойтись без чествования двух наших Владимиров — Макагона и Мамаева — двух именинников. Не каждому дано встретит свой день рождения на Кубе. Наверное, вдвойне радостно и приятно получить поздравления друзей вдали от дома.

За ужином вручаем виновникам торжества красочные проспекты — постарался комитет комсомола группы.

В пути веселое и грустное — всегда рядом. Не обходится день и без неприятностей. Разболелся к ночи наш неунывающий Леша Рыбалко, пришлось отправить его в госпиталь в Гавану. Рисковать не имеем права...

На открытой площадке Хибакоеа до глубокой ночи не затихает музыка, знаменитая кубинская «Гуантанамейра» повторяется несколько раз, до сих пор звучит во мне мелодия этой прекрасной песни, одной из популярных на Кубе.

И опять бродим по городку, вспоминаем, споря, мечтая. На несколько минут во всем городке гаснет свет, и тогда кажется, что мохнатые, огромные звезды вот-вот упадут на землю — так близко они... И до Южного креста, кажется, можно дотронуться рукой...



ПРАВОФЛАНГОВЫЕ ПЯТИЛЕТКИ

Любимое дело

Красиво умеет водить свой БелАЗ Анатолий Гончарук. Это и не удивительно. Не первый год водит он БелАЗы. Сначала были Изъясские копи, где он руководил комсомольско-молодежной бригадой водителей, а сейчас — комбинат «Саянмрамор». Молодой комсомольский задор и умение работать, знание техники остались при нем, и он применяет их сейчас здесь, на вывозке горной массы в карьере.

Почти ежемесячно занимает он первое место в соцсоревновании и только во время ремонтных работ своей техники уступает его другим. На снимке (слева направо): А. Гончарук и начальник смены мраморного карьера В. Мышкин.

Фото Г. БОГАТСКОГО.

Образчик „демократии“

● ЗА РУБЕЖОМ

Приезшему человеку обязательно покажут в Лондоне величественный Вестминстерский дворец, праматерь парламентов, непременно проведут к уголку ораторов в Гайдпарке, где всякий может говорить все, что взбрет в голову. А если кому-то вздумается организовать скромную демонстрацию, — пожалуйста, учтывайте полицейские войдут рядом, чтобы ни-

кто не обидел демонстрантов. Все внешние признаки «свободы» налицо, и буржуазная печать преподносит Англию как «образец западной демократии».

Но лондонцы обращают мало внимания на гайдпарковских ораторов, их красноречие — больше на потеху иностранным туристам. А Вестминстер издаёт законы, которые позволяют облавы, обы-

ски и массовые аресты, бессрочное заключение без суда и следствия британских подданных в Ольстере, составной части Соединенного королевства Великобритании и Северной Ирландии. Учтивые английские полицейские консультируют своих ольстерских коллег, как лучше наладить систему слежки и шпионажа, диверсий, провокаций и убийств.

Как бы ни старались английские власти поглубже упрятать факты массовых репрессий, пыток и других актов произвола в Северной Ирландии, эти факты время от времени выходят на поверхность.

Недавно в документальной программе английского телевидения, посвященной обстановке в Ольстере, выступил врач Р. Ирвин. Он рас-

сказал, что по крайней мере 160 арестованных, освидетельствованных им в центре допросов Каслри в Белфасте, носили следы тяжелых истязаний. Другие участники передачи показали, что чрезвычайные законы, введенные Лондоном в Северной Ирландии, создают атмосферу полного беззакония, позволяют армии и полиции глумиться над узниками, с помощью пыток вырывать у них вынужденные признания.

Выступление Р. Ирвина, которого поддержала группа из 40 североирландских врачей, опубликованных в газете «Айриш таймс», произвело впечатление разорвавшейся бомбы. Официальный Лондон поспешил предпринять шаги, чтобы утихомирить общественность. Гласности был предан доклад комиссии во главе с судьей Беннетом.

Ю. УСТИМЕНКО. (ТАСС).

У НАС В ГОСТЯХ

Это внеочередное занятие литературного объединения «Стрежень» было знаменательно тем, что на нем присутствовал поэт, лауреат премии тульского комсомола, ответственный секретарь Тульского отделения Союза писателей В. Г. Ходулин.

В составе коллектива агитпоезда «Комсомольская правда» Валерий Георгиевич направляется на БАМ. Гость рассказал стрележцам о своем родном городе, его экономической и культурной жизни, о своем пути в литературу. В 15 лет он стал учеником столяра, затем учился на гравера по украшению охотничьих ружей. Окончил вечернюю школу и литературный институт имени М. Горького. Он автор девяти сборников стихов. Сейчас в Москве в издательстве «Современник» вышла его книга стихов «Золотая пора».

Члены литобъединения В. Балашов, Н. Конев, В. Нагай, А. Бодю, З. Ешина познакомили гостя со своим творчеством, а он прочитал свои стихи. Два из них мы предлагаем вниманию наших читателей.

ТУЛА

Мы ждали, что это случится,
Что слава твоя впереди,
Что будет достойно
лучиться
Звезда у тебя на груди,
Не думала ты о награде,
Когда уходила на бой,
В суровой и грозной
осаде
Москву заслоня собой.
Не думала ты о награде,
Когда, оккупантам на
страх,
Ковала в рабочей
бригаде
Оружье в разбитых
цехах.
Тебе воевать
не впервые.
И гордо мои земляки
Бросались под танки
чужие
И шли на фашистов
в штыки.
Над каждым окопом и
дотом
Она восходила тогда,
Добытая кровью и
потом
Твоя Золотая Звезда.

Ты по субботам

приезжаешь.
Наш срок свиданья
очень скуп,
А ты белье
перестираешь,
Дня на четыре сваришь
суп.
Уедешь утром
в понедельник,
Бесследно канешь
в мрак густой,
И закружит простор
метельный
Тебя меж Тулой
и Москвой.
Я ненавижу электричку,
Гляжу подолгу ей вслед,
Когда она, как в сырость
спичка,
По рельсам чиркнет —
И привет.
И снова до нескорой
встречи
Ждать, волноваться
и скучать,
Пока опять в
субботний вечер
Не побегу тебя
встречать.
Вот электричка ближе,
ближе...
И я себя на том ловлю,
Что в понедельник—
ненавижу,
В субботу я ее люблю.

Автономная охрана личного имущества

Для того, чтобы не беспокоиться за личное имущество, спокойно отдыхать в отпуске, вневедомственная охрана согласна вам помочь. Нами устанавливается как отдельным гражданам, так и организациям, охранная сигнализация. Оплата услуг производится в соответствии с утвержденным прейскурантом.

Каждый из владельцев кооперативных гаражей может оборудовать его автономной сигнализацией. В соответствии с постановлением Госстроя СССР вновь строящиеся кооперативные гаражи должны оборудоваться охранно-пожарной сигнализацией.

Владельцам автотранспорта необходимо оборудовать его противоугонными устройствами.

В настоящее время промышленность выпускает различного типа противоугонные приборы. Они имеются в продаже.

Приборы могут быть установлены самими владельцами автотранспорта или специалистами вневедомственной охраны.

Все жители, желающие оборудовать сигнализацию в квартирах, гаражах, дачах, машинах, могут обратиться во вневедомственную охрану по адресу: п. Майна, ул. Гагарина, 1. **Г. РЫЖКОВА,** инспектор.

СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА

Управлению механизации № 12 г. Саяногорска на постоянную работу требуются: опытная секретарь-машинистка — оклад 102 рубля; слесари-трубоукладчики 3-4 разрядов; дорожные рабочие; машинисты экскаваторов, бульдозеров, автокранов, тяжелых кранов.

Обращаться по адресу: г. Саяногорск, промбаза УПТК, УМ-12, ОК.

Меняю двухкомнатную благоустроенную квартиру 33,1 квадратных метра в г. Асбесте Свердловской области на равноценную в городе Саяногорске.

Обращаться: п. Черемушки, 10-25.

♦ ДЛЯ ВАС, РОДИТЕЛИ

А НЕ БАЛУЕМ ЛИ МЫ СВОИХ ДЕТЕЙ?

Такой вопрос едва ли задаст себе каждая молодая мама. Почему ребенок не вежлив, не уважает старших? Не раз приходилось наблюдать, как молодая мама, а порой и опытная, отдает ребенку в буквальном смысле все.

Вот идет пятилетний мальчик. Одну его руку держит мама, а другая вытянута и задевает всех прохожих. Мать же просто улыбается: «Маленький ведь».

По узкому коридору

проходит девочка лет шести. По глазам видно, что она умная, возможно, уже читает и считает. Навстречу идут взрослые, но она не уступает им дорогу. Идущая позади мама только улыбается: «Маленькая еще».

На остановке в автобус вошли трое: пожилой человек, мальчик лет 6-7 и мама. Младший независимо сел на единственно свободное место и отвернулся к окну. Рядом сто-

ят мама и пожилой человек.

А не достаточно ли примеров? И вот, когда ребенок приходит в первый класс, ему все в диковинку. Уступить место старшему — «Ну зачем?» Не отворачиваться, когда с тобой разговаривают — «Почему?»

Учителю начальных классов часто приходится сталкиваться с элементарной невоспитанностью и прививать доброе в наших детях. А мы ведь все

прекрасно знаем, что привычки, нравы и характеры вырабатываются у детей с очень раннего возраста. И зачем дважды повторять совершенно воположному?

«Родители нередко задают своим детям вопросы: «Чему вас учат в школе?» А не лучше спросить себя: «Чему хорошему я научил своего ребенка?»

Т. РЕМОРЕНКО, педагог.

• СОВЕТЫ ВРАЧА

Будем заботиться о зрении

Тысячи маленьких граждан в школе и дома ежедневно выполняют работу, связанную с длительным напряжением зрения. Родители и учителя, обучая ребенка, гордятся его успехами и переживают неудачи, но часто забывают о зрении, не следят за условиями зрительной работы, распорядком дня, не обращаются своевременно к врачу-окулисту.

Вследствие этого к окончанию школы 25 процентов девочек и юношей имеют пониженное зрение и часто лишаются возможности выбрать желаемую профессию.

Для выявления детей с пониженным зрением учителями проводятся проверки остроты зрения

по специальным таблицам. Проверив лично зрение школьников, педагог глубже вникает в состояние их здоровья и как бы невольно включает в сферу своей работы заботу о зрении детей.

Основной причиной понижения зрения у детей школьного возраста являются жалобы учащихся на то, что они плохо видят написанное на доске. При чтении они приближают книгу к глазам, сильно склоняют голову во время письма. В кино стремятся занять место поближе к экрану.

Фактором, способствующим развитию близорукости, является длительная, беспорядочная зрительная работа на близком расстоянии и особенно при плохом ос-

вещении. Если организм не справляется с непосильной нагрузкой, он вынужден перестраивать глаза, сделав их близорукими.

Такой ребенок вынужден пользоваться корректирующими очками, которые улучшают зрение. Здесь окулисты сталкиваются с тем, что половина детей, которым показано ношение очков, ими не пользуется.

Следующим заболеванием детского возраста является косоглазие, которое иногда приводит к слепоте косящего глаза. Причины его различны: испуг, травмы, тяжелые общие и инфекционные заболевания, наследственная предрасположен-

ность. Заметив косоглазие у ребенка, нужно срочно

явиться в глазной кабинет. К сожалению, есть такие родители, которые не торопятся, надеются на самопроизвольное выравнивание глаз. Например, родители Юры Н. из Майны дождались такого периода, что зрение у мальчика снизилось так, что даже корректирующие стекла теперь не повышают зрения. И таких примеров много.

Заболевание глаз детей требует срочного лечения. Уважаемые родители, учителя, будьте внимательны к жалобам детей на ухудшение зрения. Раздражительность, головные боли, снижение успеваемости нередко являются следствием плохого зрения.

З. ТЮКПЕКОВА, врач-окулист.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ГОД РЕБЕНКА



Дети — наша радость, дети — наше будущее. Мы, взрослые, в ответе за тех, в ответе за то, чтобы на земле был прекрасный мир, чистое небо и ясное солнце.

Кем станут через сорок лет эти наши братишки? Может, врачами, геологами, космонавтами. Но главное, чтобы стали они хорошими советскими людьми.

Фото Б. АНАТОЛЬЕВА

Редактор Г. М. КОКУХИНА

К сведению гидростроителей Красноярскгэсстроя, работников комбината „Саянмрамор“ и госучреждений

19 мая будет проводиться массовая посадка картофеля на полях, расположенных около кладбища и водонапорного резервуара г. Саяногорска.

Движение пассажирского транспорта:

Из п. Черемушки — автобусы в 8 час. 15 мин., поезд в 9 час. 20 мин.

Из п. Майна — автобусы в 8 час. 45 мин., поезд в 9 час. 50 мин.

Из г. Саяногорска — автобусы с 8 час. 45 мин.

В АТК-1 требуется на постоянную работу уборщица по уборке помещения конторы. Обращаться в отдел кадров с 9 до 18 часов, телефон: 2-49, 2-51.

Выезд с поля на автобусах по мере надобности остановок по кальской дороге и поездом от станции. Означенное в 15 час. 40 мин.

Вывоз семян картофеля производится на автомашинах, выделенных по заявкам подразделений строительства.

Объединенный стройком Красноярскгэсстроя

19 мая в 10 часов на территории сада-огорода «Огуренев Лог» в п. Майна проводится общее выборное собрание членов общества.

ПРАВЛЕНИЕ

А ДРЕС РЕДАКЦИИ:

662794, г. Саяногорск, пос. Майна, Административный центр 5 Тел.: редактора — 3-40, отдела партийной жизни и ответственного секретаря — 6-70, отделов: промышленно-строительного, бухгалтерии — 2-30, молодежного, писем — 2-65, фотостудии — 4-59 (Саяногорск).

Типография «Огни Саян», филиал укрупненного полиграфпредприятия «Хакасия».

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

Тираж 7342. Заказ №